Probeunterricht 2023 an Wirtschaftsschulen in Bayern

Deutsch — 7. Jahrgangsstufe — Nachtermin

— Aufsatz —
Hinweise zur Bewertung:
Kriterien und Gewichtung
Inhalt
(z. B. Nachvollziehbarkeit, logische Zusammenhange, Spannungsverlauf und An-
schaulichkeit bei der Erzahlung bzw. stimmige Darstellung beim Bericht) 2Xx
Sprache

(z. B. Satzbau, Bezuige, Ausdruck, Verwendung eigener Worte, ausdrucksstarke und

abwechslungsreiche Wortwahl bei der Erzahlung bzw. Sachlichkeit beim Bericht) 2 x

Rechtschreibung/Zeichensetzung 1x

Themaverfehlungen sind ausschlieBlich mit den Noten ,mangelhaft’ bzw.

,ungentigend” zu bewerten.

Hinweise fiir Schiilerinnen und Schiiler mit attestierter Rechtschreib-Storung

oder Lese-Rechtschreib-Stérung:

Beim Aufsatz entfallt die Benotung der Rechtschreibung.
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Probeunterricht 2023 an Wirtschaftsschulen in Bayern

Deutsch — 7. Jahrgangsstufe — Nachtermin

— Arbeit am Text —

Hinweise zur Bewertung:

Es ist darauf zu achten, dass
o alle Aufgaben mdglichst in ganzen Séatzen beantwortet werden,

e nach Moglichkeit mit eigenen Worten geantwortet wird.

Die Punktvergabe ist nach inhaltlicher Vollstandigkeit und sprachlicher Richtigkeit zu
differenzieren (vgl. Lésungsvorschlag). Die Vergabe halber Punkte ist zulassig, je-
doch sind Sprachpunkte nur dann mdglich, wenn mindestens ein Inhaltspunkt er-

reicht wurde.

Punkteschliissel:

Note Punkte
1 35-32
31,5-28
27,523
22,5-17,5
17-10
9,5-0

ol G A W N

Hinweise fiir Schiilerinnen und Schiiler mit attestierter Rechtschreib-Storung

oder Lese-Rechtschreib-Storung:

Bei der Arbeit am Text entfallt die Benotung der Rechtschreibung.
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Probeunterricht 2023 an Wirtschaftsschulen in Bayern

Deutsch — 7. Jahrgangsstufe — Nachtermin

— Arbeit am Text —

Name: .......cocovveeiiii e VOrNaAMEe: ... eieeeenns

Einlesezeit: 10 Minuten Arbeitszeit: 30 Minuten

Lies den Text aufmerksam durch.

Antworte immer in ganzen Sitzen (ausgenommen Aufgabe 1).

Schreibe immer so weit wie méglich in eigenen Worten.

zu erreichende Punkte

Inhalt/Sprache
1. Welche Uberschrift passt zu welchem Absatz? Du benotigst nicht alle Ab-
satze des Originaltextes. _ 15

a) Unspektakularer Anfang

b)

d)

Absatz 1

Neue Haut fur ein groeres Tier

Absatz 3

Veranderung im Kokon

Absatz 6

Schutz vor Raubern

Absatz 4

Hauptaufgabe: Fressen

Absatz 2
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2. Wie lange befindet sich das Ei am Ablageort? 1/___1

Es befindet sich dort etwa zwei bis drei Wochen.

3. Wie heift das Wesen, das aus dem Ei kriecht (2 Angaben)? 2 1

Das Wesen wird als Raupe oder Larve bezeichnet.

4. Warum ist die Haut der Raupe so elastisch? 32

—

Die Haut der Raupe muss sich dehnen kénnen, weil die

Raupe so viel frisst und dabei immer groBer wird.

5. Wovon ernihren sich die Raupen (2 Angaben)? 2 1

Nach dem Schliipfen frisst die Raupe ihre Eierschale,

danach ernéahrt sie sich von Bléttern und Pflanzen.

6. Benenne drei Arten, wie sich die Raupen vor Fressfeinden schitzen.___3/___2

Die Raupen wehren sich mit Dornen oder Stacheln. Sie

nutzen Duftstoffe, um Feinde abzuschrecken oder sie

tarnen sich als Aste, Schlangen oder Vogelkot.

7. Was lost den Vorgang der Verpuppung aus? 11
Das Freisetzen von Hormonen l6st die Verpuppung aus.

8. Vor der Verpuppung sondert die Raupe eine Fliissigkeit ab. Erklare, was
danach bis zur Puppenruhe passiert. 32

Aus der Fliissigkeit wird ein Seidenfaden gesponnen.
Damit umwickelt sich die Raupe und héngt sich daran

auf.
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9. Woher hat die Raupe die Energie zur Verwandlung in einen Schmetterling?
11

Die Raupe erhilt die Energie durch die Fettreserven, die

sich die Tiere wochenlang angefressen haben.

10.Beschreibe die Facettenaugen der Schmetterlinge. 2 1

Facettenaugen sind kuppelférmig und bestehen aus

17000 Einzelaugen.
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Probeunterricht 2023 an Wirtschaftsschulen in Bayern

Deutsch — 7. Jahrgangsstufe — Nachtermin

— Sprachbetrachtung -

Auswahl — Bearbeitung — Bewertung

Den Schulen werden zehn Aufgaben angeboten.

Sieben Aufgaben sind vom Priifungsausschuss auszuwahlen

und den Schiilerinnen und Schiilern zur Bearbeitung vorzulegen.
Hinweis: Nehmen Schiilerinnen und Schiler mit attestierter Rechtschreibstorung
oder Lese-Rechtschreibstorung an der Priifung teil, ist die Bearbeitung der Aufgabe

6 nicht zu empfehlen.

Punkteschliissel:

Note Punkte
1 35-32
31,56-28
27,5-23
22,5-17,5
17 -10
9,5-0

o gl Al WO DN

Korrekturhinweis: Neben den unten angefihrten Lésungsvorschla-
gen werden gleichwertige Losungen akzeptiert, sofern die Aufga-
ben alternative Lésungsméglichkeiten zulassen.
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Probeunterricht 2023 an Wirtschaftsschulen in Bayern
Deutsch — 7. Jahrgangsstufe — Nachtermin

— Sprachbetrachtung —

Name: ... iiens VOorName: .....c.ovv e i

Einlesezeit: 5 Minuten Arbeitszeit: 30 Minuten

1.

zu erreichende Punkte

Bestimme die Wortarten der unterstrichenen Worter moglichst genau.

i I5

Ihre Verwandlung gilt als eines der groften Wunder der Natur.
Possessivpronomen/besitzanzeigendes Fur-

lhre wort
Verwandlung Substantiv/INomen/Hauptwort
gilt Verb/Zeitwort
eines unbestimmter Artikel/unbestimmter Begleiter
gréRten Adjektiv/Eigenschaftswort
Ordne den unten stehenden Angaben je ein Satzglied aus dem folgenden
Satz zu. __ 15

Etliche Arten in Mitteleuropa verbringen ihre Puppenruhe normalerweise im Win-
ter.

Subjekt/ . _ )
Satzgegenstand etliche Arten in Mitteleuropa
Akkusativ/ '

Objekt im 4. Fall ihre Puppenruhe

Modaladverbiale/ y
Angabe der Art und Weise normalerweise

Temporaladverbiale/

Angabe der Zeit im Winter
Pradikat/ .
Satzaussage ~ verbringen
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3. Setze folgende Sitze in die angegebene Zeitstufe. Bilde ganze Sitze. __ /5

a) Alles beginnt ganz unscheinbar.
Plusquamperfekt/3. Vergangenheit

Alles hatte ganz unscheinbar begonnen.

b) Die Raupen werden von Vogeln gefressen.
Futur I/1. Zukunft

Die Raupen werden von Végeln gefressen werden.

c) Aus einer Drise quillt eine Flussigkeit.
Priteritum/Imperfekt/1. Vergangenheit

Aus einer Driise quoll eine Fliissigkeit.

d) Die Puppenhiille platzt auf.
Perfekt/2. Vergangenheit

Die Puppenhiille ist aufgeplatzt.

e) So kénnen sie einfach weiterfuttern.
Priteritum/Imperfekt/1. Vergangenheit

So konnten sie einfach weiterfuttern.

4. Nenne das Gegenteil. Die Verneinung mit ,hicht“, ,kein(e)“ oder ,un-“
(z. B. gliicklich — ungliicklich) ist nicht erlaubt. __I5

a) die meisten die wenigsten

b) unscheinbar auffallig
c) zerstoren aufbauen, erschaffen

d) zart grob, derb, stabil

e) eng weit, breit
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5.

b)

d)

Verbinde jeweils die beiden Satze mit einer der angegebenen Konjunktionen
(Bindeworter). Alle Konjunktionen aus dem Kistchen sind zu verwenden. Es
muss ein sinnvoller Satz entstehen. __I5

Beispiel:

Schmetterlinge leben in Mitteleuropa. Sie kommen auch in tropischen Gebieten
vor.

Schmetterlinge leben in Mitteleuropa, jedoch kommen sie auch in tropischen Gebieten

vor.

aber — damit — denn — nachdem — obwohl

Die Raupen riisten sich mit Dornen. Sie konnen sich vor Feinden schitzen.

Die Raupen riisten sich mit Dornen, damit sie sich vor

Feinden schiitzen konnen.

Die Larven fressen viel. Sie brauchen Fettreserven flr ihre Metamorphose.
Die Larven fressen viel, denn sie brauchen Fettreserven

fiir ihre Metamorphose.

Die Schmetterlinge paaren sich. Sie sterben einige Tage spater.

Nachdem die Schmetterlinge sich gepaart haben,

sterben sie einige Tage spater.

Das Ei ist unscheinbar. Der Schmetterling ist wunderschon.
Obwohl das Ei unscheinbar ist, ist der Schmetterling

wunderschon.

Die Hiille ist sehr dehnbar. Vier- oder funfmal wird sie wahrend des Wachstums-
prozesses zu eng.

Die Hiille ist sehr dehnbar, aber vier- oder fiinfmal wird

sie wiahrend des Wachstumsprozesseses zu eng.
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6. Erginze die grammatisch richtigen Endungen. Jede Liicke muss ausgefillt
werden und wird mit einem halben Punkt bewertet. 15

Schmetterlinge sind sehr faszinierende Tiere. Sie konn€/1 sehr grof}, aber auch
sehr klein sein. Das Beeindruckendst€ an ihnen ist aber, dass in d€f Puppenru-
he die Verwandlung stattfindet. Es ist sehr schwer zu wissen, aus welch€l’ Rau-
pe welche Schmetterlingsart schlipft. Auferdem bevolker/1 sie in ihren ver-
schieden€n Lebensabschnitten verschiedene Lebensraume, sodaS$S sie sich
gegenseitig kein€ Konkurrenz bei der Nahrungssuche machen. Leider werden
Tagfalter oft nur ein paar Wochen alt, ihr einzig€S Lebensziel ist, Nachwuchs in

die Welt zu setzen, dann sterben sie.

7. Streiche in den folgenden Wortreihen das unpassende Wort durch. __I5

a) vollschlagen — fressen — flttern — knabbern

b) tauschen — vergraulen — verschrecken — bedrohen
c) unférmig — schdon — massig — plump

d) Gestalt — Inhalt — Form — Aussehen

e) Hilfe — Energie — Kraft — Starke

Lésung a) fiittern b) tduschen c) schén d) Inhalt e) Hilfe
8. Bilde Substantive/Nomen/Hauptworter aus den folgenden Wortern und gib

den passenden Artikel an. Verben/Zeitworter nur groBzuschreiben (Nomina-
lisierung) ist nicht erlaubt (z. B. tragen — das Tragen). _ 15

a) erkennen  die Erkenntnis
b) dehnbar  die Dehnbarkeit, die Dehnung

c) tarnen die Tarnung, die Tarnkappe
d) neu die Neuheit, die Neuigkeit, die Erneuerung

e) bekannt die Bekanntheit, ein Bekannter
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9. Finde jeweils ein passendes Synonym (Wort mit gleicher oder sehr dhnli-

cher Bedeutung) fiir die Worter. _ 15
a) beginnen anfangen

b) dehnbar elastisch

c) genug ausreichend

d) Verwandlung Verdnderung (ggf. Verpuppung)

e) heimisch lokal, regional

10.Bilde aus den angegebenen und durcheinander geratenen Wortern sinn-
volle Sitze in der vorgegebenen Satzart. Achte bei der Losung auf die Satz-
zeichen. s I5

a) Fragesatz

die — Eierschale — eigene — ihre — fressen — Raupen

Fressen die Raupen ihre eigene Eierschale?

b) Aussagesatz
als — Ast — knorriger — oft — sich — sie — tarnen

Sie tarnen sich oft als knorriger Ast.

c¢) Aufforderungssatz
an — den - Landeplatz — nachsten — steuer

Steuer den ndchsten Landeplatz an!

d) Fragesatz
den — du — erkennst — schillernden — Schmetterling

Erkennst du den schillernden Schmetterling?

e) Aufforderungssatz

die — mit — Natur — schiitze — uns

Schiitze mit uns die Natur!
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